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Philosophie générale ===

mInsister sur la variabilité de la mesure : Comment la visualiser?
Comment l'estimer?

mMettre en place une progressivite des apprentissages en lien
avec la spiralisation des enseignements.

mMettre en ceuvre une « Simplicité » : vocabulaire, outils,
démarche. Limiter l'utilisation des boites noires.

mDonner du sens dans un contexte disciplinaire authentique et
développer I'analyse critique des éleves.(« VALIDER »).
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Sensibilisation par un exemplé==

mMesurer la durée de chute d’'un plongeur a I'aide d’'un
chronometre : Vidéo.

mlLes mesures de tous les expéerimentateurs sont recupérees
sur un tableur collaboratif .

(exemple : https://accueil.framacalc.org/ ou exemples reels)



https://dai.ly/x3289xh
https://accueil.framacalc.org/
https://accueil.framacalc.org/
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1_xbMqy3V5MbBjdhaVVHV1tRHyTPGZzPQzLrJB8XjeqM/edit#gid=1084675425
https://drive.google.com/open?id=1n77udIQaM_PcsYjCGMV-EiniTL3hgefl

Résultats obtenus s

Avec 73 mesures, traitement par un tableur:

20
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Le PROGRAMME - secondé™-=

Les points du programmes abordés dans cet exemple:

Notions et contenus

Capacités exigibles

Variabilité de la mesure
d’une grandeur physique

Exploiter une série de mesures indépendantes d’'une grandeur

~physique: histogramme, moyenne et écart-type.

Incertitude-type

-
<

-

Discuter de l'influence de I'instrument de mesure et du protocole.

—Evaluer qualitativement la dispersion d’une série de mesure

Hndeépendantes.

Capacité numérique: représenter |I’histogramme associé a une
eriede-mesure aide d’un table

Expliquer qualitativement la signification d’une incertitude-type

et 'évaluer par une approche statistique.

Ecriture du résultat. Valeur
de référence

Ecrire, avec un nombre adapté de chiffres significatifs, le résultat
d’'une mesure.
Comparer qualitativement un résultat a une valeur de référence.
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Ecriture du résultat. Incertitude
associée a l'expérience collective

Meilleur estimateur: la moyenne T = 3,78 S

Incertitude-type: u(T)= 0,06 (2ex )
vn

L'incertitude-type (avec un seul CS) permet de choisir le nombre de CS
pour la moyenne

Dans les conditions de I'expérience collective, avec un échantillon de
73 mesures, la durée de chute mesurée est de 3,78 s avec une

incertitude-type de 0,06 s
“Uincertitude-type fournit alors une estimation de I'étendue des valeurs que I'on peut
raisonnablement attribuer a la grandeur physique.” Extrait du programme.
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Ecriture du résultat. Valeur de = ==
reférence.

Notions et contenus Capacités exigibles
Ecriture du résultat. Comparer qualitativement un résultat a une valeur de
Valeur de référence référence.

Valeur de référence: 3,58 s (par pointage ou méthode plus précise)
Conclusion sur la compatibilité ou non-compatibilité des mesures avec
la valeur de référence:

Il y a compatibilité si la valeur moyenne des mesures differe de la
valeur de référence de l'ordre de l'incertitude type. Ici, écart de l'ordre
de 3u(T) donc I'estimation de la mesure est compatible avec la valeur
de référence.

Ne plus utiliser I'écart relatif.

' 4

%ﬁ? la est pertinent, la valeur mesurée sera comparée avec une valeur de référence afin
de contlufe qualitativement a la compatibilité ou a la non-compatibilité entre ces deux
VM:‘S » extrait du programme de seconde
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Le statut de la mesure unique

Notions et contenus

Capacités exigibles

Ecriture du résultat.
Valeur de référence

Ecrire, avec un nombre adapté de chiffres significatifs, le
résultat d’'une mesure. Comparer qualitativement un résultat a
une valeur de référence.

-Exemple: le lendemain, un éléve, obtient une mesure de 3,49 s, dans les mémes

conditions d’expériences.

Comment écrire le résultat avec un nombre de chiffres significatifs adapté de sa

mesure ?

Ecart-type s(r) = 0,5 s (utilisation de la distribution précédente)

- Dans le cas d’'une mesure unique pour laquelle on connait I'écart-type (étude
statistique préalablement effectuée), on s’appuie sur I’écart-type associe a cette

mesure.

- Dans les conditions de I'expérience, avec une mesure unigue, la durée de chute
du ballon mesurée est de 7 =3,5 s avec une incertitude-type de 0,5 s.
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Discuter de lI'influence de lI'instrument de mesure et du

protocole.
Exemple: étude de la verrerie

Notions et contenus

Capacités exigibles

Incertitude-type

Discuter de l'influence de I'instrument de mesure et du protocole.
Evaluer qualitativement la dispersion d’une série de mesures
indépendantes.

Qui a raison ?

Exemple de contextualisation : Deux étudiants (Nolan et Marie) doivent préparer du sérum physiologique en
dissolvant1 g de chlorure de sodium dans 100 ml d"eau purifiée soit 100g d'eau purifie.

Nolan pense qu'il serait préférable d'utiliser une éprouvette graduée pour mesurerles 100 mL d'eau avec précision.

Marie explique aNolan quela fiole jaugée est plus précise pour mesurerles 100 mL d'eau.

Liborsé - Egalié + Frasernivé
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https://cache.media.eduscol.education.fr/file/2019-Mesure_incertitudes/59/7/GRIESP_2nde_mesures_masse_volume_notion_d_incertitude_1207597.pdf
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Les réesultats e

mpesee de le masse de « 100 mL d’eau » dans de la verrerie
différente. Une activité qui permet de travailler la
competence valider.

- Faire preuve d'esprit critique, procéder a des tests de vraisemblance.

- |dentifier des sources d'erreur, estimer une incertitude, comparer a une
Valider valeur de référence.

- Confronter un modele a des résultats expérimentaux.

- Proposer d'éventuelles améliorations de la démarche ou du modéle.

5,00

5.00
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Determination du volume a 1’aide du becher

Movyenne (mL) 08.38
Ecart-type (mL) 1,75777
Incertitude-type (mL) 0.37476

Deétermination du volume a 1’aide de I’éprouvette sradueée

|
Movyenne (mL) 00,415
Ecart-type(mL) 0.61853
Incertitude-type (mL) 0.13187
Deétermination du volume a 1’aide d*une fiole jaugée
Movyenne (mL) 09,900
Ecart-type (mL) 0.35490
Incertitude-type (mL) 0.07566
academie A
Montpelligr B J
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EN 1ERE et TERMINALE, REPERES DE PROGRESSIVITE

En complément du programme de la classe de seconde,
celui de la classe de premiere introduit I’évaluation de type B
d’une incertitude-type, par exemple dans le cas d’une mesure
unique effectuée avec un instrument de mesure dont les
caractéristiques sont données.

Exemple, en 1¢' approximation, au lycée:
T

/ A\

u(Vpipette)=0,02 mL

u(m)=0,01 g ou utiliser les
indications de la notice
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https://cache.media.eduscol.education.fr/file/2019-Mesure_incertitudes/59/2/GRIESP_1re_incertitudes_typeB_1207592.pdf
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EN 1ERE et TERMINALE, REPERES DE PROGRESSIVITE

Lorsqu’elle est pertinente, la comparaison d’un résultat avec

une valeur de référence est conduite de maniere qualitative ;
un critere quantitatif est introduit dans le programme de
spécialité physique-chimie de la classe de terminale. De méme, les
incertitudes composées sont abordées
en classe de terminale. |mmes_mref|

(Typiquement inférieur a 2 ou 3 pour valider). u(m)

I’ ECART RELATIF NE DOIT PLUS ETRE UTILISE COMME OUTIL DE
VALIDATION.
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Les grands axes de réflexion

* Progressivité
* Variabilité

« Simplicité

* Sens

 Exploiter la plus-value du numérique

academie g \
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Comment déterminer une incertitude type pour une grandeur m

®

@t

Genially résume:
cliquer sur I'image

Maesures et incertitude

e

POUR L'ECOLE
DE LA CONFIANCE
_—

O

- N P La grandeur m est mesurée une fois:
TYPEE

-
L'incertitude type est
déterminable (Type B)

@ -

Simuler par une
méthode aléatoire.

Calculer par
composition des
incertitudes.

L'incertitude type donne le nombre de chiffres
significatifs.

La compatibilité avec une valeur de référence
est validée si m s'écarte de I'ordre de u(m).

>
L'incertitude type est 3 @
estimer
[ ]



https://view.genial.ly/5ea936a1bcafac0d9fde0fbd/horizontal-infographic-review-genially-sans-titre

POUR LECOLE

Ressources

- Les ressources du GRIESP
(Physique / Chimie / Numérigue)

https://eduscol.education.fr/cid129214/recherche-
et-innovation-en-physigue-chimie.html

- Formations prevues en 2020-2021
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